



ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Δ.

ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 21 του Μάη 1908

ΓΡΑΦΕΙΑ: Δρόμος Οικονόμου αριθ 4 | ΑΡΙΘ. 199

ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΝΟ ΦΥΛΛΟ:

- ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ. Γράμμα για τα ποιήματα του Καραγάλιου.
 ΣΑΙΞΠΗΡ. Οι Κυράττες του Οδίνσγου (από τη μετάφραση του Ν. Ποριώτη).
 Α. Π. Λόγια πικρά.
 Γ. ΑΒΑΖΟΣ. Η ξελοιασμένη.
 ΜΑΞ. ΓΚΟΡΚΗ. Ο Μύλος.
 Δ. ΑΣΤΕΡΙΩΤΗΣ. Ρωμαίικα γράμματα (από το Mercure de France).
 Φ. Α. Μνημόσυνα.
 ΠΙΘΑΓΟΡΑΣ. Φιλολογικά νούμερα (στο 'Ωδειο Λότινερ').
 ΑΛΕΞ. ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ. Έργα και 'Ημέραι—Σύντομο πρόλογο της Δουκέσσας.
 ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Λέανδρος Κ. Παλαμής Μ. Γ. Πετρίδης. Γ. Σ. Ζουφρές.
 Δ. Π. Τ. Φαινόμενα και Πρόμματα (Ρωμαίικα άγώνισμα — Νίκη — Ο κ. 'Ονομαστικοαπόλιτος — Κομματική α' Υπερβολή — Η διαφορά του Χρόνου — Το Στρατ. Νομοσέδιο).
 ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΟ ΚΗΡΥΓΜΑ — ΒΑΡΒΑΡΟΠΑΖΑΡΟ — Ο.ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ — ΦΟΝΟΠΑΖΑΡΟ ΒΑΘΜΑΔΙΑΤΙΚΟ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ

Οι ναρκωμένες ψυχές ξυπνήσανε· άχ, κι άς μην τις ξανααρκώσουνε τὰ μνημόσυνα που άρχινήσανε να γίνονται στα τιμημένα μας τὰ παληκάρια. Καλές οι εύχες της εκκλησιάς και συγκινητικό το άθρωπομάζωμα στη Μητρόπολη κι ώρατο θέαμα οι δάφνες κ' οι κουρμαδιές που ησκιώνουν των παληκαριών τὰ κόλλυβα. Μά δλ' αυτά βγάζουνε μιὰ μυρουδιά βαριά, ναρκωτική, και τέτια μυρουδιά δε μ' άς χρειάζεται, μ' άς θανατώνει, αφού μ' άς μαθαίνει πως με τὸ να πάμε σ' ένα τέτιο μνημόσυνο, να συγκινηθούμε ή να κάνουμε πως συγκινούμαστε, να κλάψουμε ή να τρίψουμε τὰ στεγνά μας τὰ μάτια με τὸ μαντήλι, κάναμε τὸ καθήκο μ' άς και ξεπλερώσαμε κάθε ύποχρέωσή μας άπέναντι της πατρίδας.

Γιὰ να μὴ γίνονται τὰ τέτια μνημόσυνα λειψά, καθώς γίνονται, και για να ωφελούνε, χρειάζεται ακόμα κάτι, τὸ πιδ σπουδαίο· χρειάζεται ένας άληθινός πατριώτης και χρυσόστομος ρήτορας, ένας καινούριος 'Ηλίας Μηλιάτης, που να σταθεί μπροστά στην 'Ωραία Πύλη και να μιλήσει έτσι, μόλις ο Μητροπολίτης πει τὴν τελευταία εύχή και τελιώσει τὸ θρησκευτικό μέρος του μνημόσυνου.

— Παιδιά, σταθείτε· ή εκκλησιά τέλιωσε

τὴ δουλιά της, μ' ά ή δική μας ή δουλιά ακόμα δὲν άρχισε· καιρός νάν τὴν άρχινήσουμε· τ' άδέρφια μας μ' άς τὸ διατάζουν, τ' άδέρφια μας που σκοτωθήκανε πολεμώντας παληκαρίσια στα ματοβαμένα Μακεδονικά χώματα, άχι για νάν τους κάνουμε μνημόσυνα, μ' άς για να τιμήσουν τὸ 'Εθνος μας και για να χαρίσουνε ζωή στη φυλή μας. Άχ, δὲν ξαγοράζονται μ' ένα τυπικό μνημόσυνο τὰ ζηλεμένα νιάτα που θυσιαστήκανε για μιάν εύγενικιά 'Ιδέα. 'Ελάτε, παιδιά, νάν τὸ συλλογιστούμε μαζί τὴν ιερή αὐτή στιγμή που πνιγμένοι άπ' τούς καπνούς του μοσκολίθανου και θαμπωμένοι άπὴ τὰ βαρύτιμα στεφάνια και τις χρυσές κορδέλλες τους θαρρούμε πως κάτι κάνουμε.

Παιδιά μου, τίποτα δὲν κάνουμε και τίποτα δε θά κάνουμε και χιλιά ακόμα παληκάρια σαν τὸν Πραντούνα και σαν τὸν Πετροπουλάκη κι α σκοτωθόν, και χιλιά ακόμα μνημόσυνα σαν τὸ σημερινό κι α γίνουν, δσο δε νιώσουμε βαθιά, δσο δὲν ξεψαχνίσουμε άπ' όλες του τις μεριές, τὸ μεγάλο τὸ ζήτημα που τὸ λέμε Μακεδονικό, μ' άς που τίποτ' άλλο δὲν είναι παρὰ ζήτημα Πανελλήνιο, ζήτημα ζωής ή θανάτου για τὴ φυλή μας.

'Ισαμε πέρσι τί κάναμε; Βρίξαμε και κοροϊδεύαμε τούς Βουργάρους για δειλούς και γι' άπολίτιστους και στο Βουργάρικο μαχαίρι άπαντούσαμε με λόγους πατριωτικούς, και στο θετικό πατριωτισμό τους στήναμε για ταμπούρι τὸ Ρωμαίικο — μὴ φοβόμαστε τὴν αλήθεια! — ταρταρισμό. 'Από πέρσι άνοιξαμε τὰ μάτια μας κ' έτσι αλλαξάνε κάπως τὰ πράματα· οι Βουργάροι γενήκανε δασκάλοι μας κ' ευεργέτες μας, αφού αὐτοί μ' άς δώσανε τὸ μεγάλο μάθημα του θετικού πατριωτισμού και νά, καμαρώνουμε σήμερα τὰ λαμπρά του τάποτελέσματα.

'Ας μην τούς παρατήσουμε τούς δασκάλους μας· έχουν κι άλλα να μ' άς διδάξουν κ' έχουμε κι άλλα πολλά και χρήσιμα να κλέψουμε άπό τὴ ζωή τους και να μπολιάσουμε μ' αὐτὰ τὴ δική μας τὴ ζωή. Τὴ μισή τὴ Μακεδονία τὴ ρημαίζουμε με τὸ μαχαίρι τους και τὴν άλλη μισή τους τὴν παραδίνουμε μες οι ίδιοι ρημαγμένη με τὴ γελοία, τὴν αντιεθνική εκπαιδεψή μας. Ναι, αὐτὴ είναι ή μεγάλη ή αλήθεια· ή δυστυχημένη Μακεδονία πολεμιέται άπό δυ φοβερούς δχτρούς, άπό τὸ Βουργάρικο μαχαίρι και άπό τὸ Ρωμαίικο σκολειό. Και οι δυο αὐτοί δχτροί λυσασμένα τὴν πολεμάνε, κι α θέτε μάλιστα, οι πληγές που τὴς άνοίγει ο δεύτερος δχτρος είναι πιδ βαθιές και πιδ φαρμακερές άπό τις πληγές του πρώτου, αφού τις μαχαιριές τις δίνει τὸ χέρι της Λεύτερης πατρίδας που πρεπε γι' αὐτὴ να φυλάει μόνο χάδια και άγκαλιάσματα.

'Αχ, άς κρατούσαμε τὸν προγονισμό για

μπλάστρι μας, ίσως και για σάβανό μας, εμεῖς οι λύτεροι, και άς τὸν ξεχνούσαμε για τὴ Μακεδονία· άς δίναμε στους Βουργαροπατημένους άδερφούς μας μιὰ εθνικώτερη κι άθρωπινώτερη εκπαιδεψη, θεμελιωμένη πάνω στη ζωντανή μας γλώσσα, άς τούς δίναμε Ρωμαίικη κι άχι 'Ελληνική γλώσσα και ζωή και τότες άς έρχόντουσαν οι Βουργάροι να μετρηθόνε μαζί μας. Σήμερα μετριόνται και βρίσκονται περισσότεροι κι όλένα πολλαίουνε, γιατί τὰ δυστυχημένα τὰ Ρωμιόπουλα φεύγοντας τὰ Ρωμαίικα τὰ μουμιόγλωσσα σκολειά, που σ' αὐτὰ σπάζουν τὸ κεφάλι τους και ξεδιάζουν τὸν καιρό τους χωρίς να μάθουν τίποτα, τρέχουνε στα Βουργάρικα και στα Ρουμάνικα σκολειά που σὲ γλώσσα ζωντανή μαθαίνουνε ζωντανά και χρήσιμα πράματα. Κ' έτσι αξαίνουνε κάθε μέρα οι Ρουμανίζοντες και Βουργαρίζοντες Μακεδόνες, και μεῖς εδῶ, που δὲν τὸ πήραμε ακόμα μυρουδιά, στέλνουμε τὰ παληκάρια μας στο άπέραντο εκείνο μακελειό να σκοτώνονται άδικα των άδικων, αφού με τὰ μυαλά που γουμμε ή Μακεδονία φεύγει άπό τὰ χέρια μας και δε σφιξαμε ποτὲ τὰ χέρια μας νάν τὴν κρατήσουμε.

Βρεθήκανε πατριώτες να δώσουν τὸν παρά τους, να προσφέρουνε τὰ μέσα για να δημιουργηθόνε Μελλάδες και Πραντούνηδες γενήκανε Σύλλογοι και κομιτάτα που έπλίζουνε πάσα μέρα παληκάρια και τὰ ρήχνουνε θροφή στον άχόρταγο Μακεδονικό δράκο. Δε θά βρεθόν πατριώτες και δε θά γίνουνε Σύλλογοι που θά στείλουνε μπουλούκια μυαλωμένους δασκάλους ναρπαξουν τὰ Ρωμιόπουλα άπό τὰ Βουργάρικα και τὰ Ρουμάνικα σκολειά; Ποῦ είναι οι τέτιοι Μπενάκηδες και οι τέτιοι θετικοί πατριώτες;

Γύρω μου έρημια! Μαῦρο σκοτάδι γύρω μου! Ψυχές στεῖρες και μουχλιασμένα μυαλά! 'Επιπολαιότητα και Σκολαστικισμός σὲ όλα πέρα πέρα!... Με πνίγουν τὰ δάκρια... Παιδιά μου, κλάψτε· κλάψτε, παιδιά μου, και σεῖς. Κλάψτε τὰ παληκάρια που άδικα σκοτωθήκανε, κλάψτε τὴν έρημ τὴν πατρίδα μας που σέρνεται σκλάβο πίσω άπό τὸ Σκολαστικισμό!

Συχώριο στους πεθαμένους κι άνάθεμα στους ζωντανούς!..

Φ. Α.

— 'Απάντησε ποτέ σου γυναίκα, που ή φωνή της μοναχά να σου φέρνι αλάλητη συγκίνηση;

— Ναι· μου συνέβαινε αὐτό με τὴς μητέρας μου τὴ φωνή κάθε πρωί που με ξυπνοῦσε.

Κα Λεβαντινάγλου: «'Ολος ο κόσμος τὸ λέει, πως ή κόρη μου άπό μένα πήρε τὴν όμορφιά της. Τί λέτε κ' εῖςέκ;»
 Κα Φαρμακίδου: «Δε λέω τὸ ενάντιο, μ' ά νομίζω πως δὲν είταν καθόλου καλό φέριμο αὐτό, να τὴν πάρη άπό λόγου σου.»

και σύ φουρτούνα θέριωνε. Έμπρός κύματα, γενναίοι πολεμιστάδες: κερδίστε τή λευτεριά νικώντας ή σκοτωθήτε εδώ, όπως τόσοι άλλοι προητέρα από σας..»

Οί σκοτεινοί βράχοι τρέμουνε. Τώρα ζυγώνει το γενναίο πλήθος κι' όρμάει τσακίζοντας το στῆθος στους βράχους. Πόσοι νεκροί βυθίζονται: εδώ! Ο μῶλος είναι σκεπασμένος από ματωμένο αἶμα, από αίμα γενναίων αγωνιστῶν.

Ουρλιάζει ή τρικυμία. «Παιδιά, άκριβά μου παιδιά: πέσανε μερικοί εδώ. αν πέσουνε ακόμη μερικοί νικήσαμε».

Αναβράζει ή θάλασσα.

Τους νεκρούς αντικατασταίνουν άλλες σειρές. Πόσο μεγαλόπρεπο να βλέπη κανείς τα κύματα, γιομάτα φοβέρα και δύναμη. Κόβουνε σκούζοντας και βογκώντας το δρόμο πρὸς το μῶλο, κολώνουνε και ξαναορμούνε άγριοι στον άγωνα: πέφτουνε σωρό και πεθαίνοντας καλούνε το άσκήρι των άδερφιών...

Στέκεται ακόμα ο μῶλος καλά οὔτε και σείεται. Μά σκοτεινά και φοβερά ζυγώνουνε τα κύματα άπανωτά. Τέλος δέν έχουνε.

Η άκρογιαλιά γυμνώθηκε: όλα τα κύματα μαζευτήκανε σε μιὰ θέση για τον άγωνα, και μιὰ μόνη βουή γιομίζει λαχταρώντας το ζεστό, όλο άτμούς αέρα.

Σά γενναία λιοντάρια, σε βοήθεια τῶ νῶ φαίνονται οί γέροι, ξανακλώνοντας πάλι. Πετούνε εκεί στεφανωμένοι με άσπρο σαν τουλούπες αἶμα, χύνονται: σά λυσσασμένοι στη μάχη, τσακώνουνε τις ενάντιες κοτρώνες, και νοιώθοντας και φρίττοντας ή γῆ τρέμει από το φοβερό πολεμικό κρότο.

Χαράζει ή μέρα μελαχολική και λυπημένη: μά άκατανίκητοι στέκονται ακόμα εκεί οί βράχοι ενάντια: ακόμα καμτσίζει ή τρικυμία τή λυσσασμένη θαλασσα, ακόμα σκοτώνουνται χτυπώντας στους βράχους τα τάγματα των μεγαλόψυχων, τῶ γενναίων κυμάτων.

Οί άθρῶποι μαζεύονται φοβισμένοι στην άκρογιαλιά. Με πόνο κοιτάζουνε οί ψαράδες με πόση τόλμη τα κύματα ρίχνονται: στη μάχη την τόσο άνιση και των πιο σκληρών άθρῶπων τα μάτια λάμπουνε γιομάτα λύπηση. Στόν ούρανο ανεβαίνει δυνατά μιὰ δέηση «Αὔρωσε τους πολεμιστάδες, πάψε το μάλωμα, χάρισε, δικαιο, τή νίκη στα κύματα». Ο τύραννος, ο άθρῶπος που τις πέτρες πρώτος έρριξε, ο άθρῶπος κείνος τρέμει, φρίκη γιομάτος: σπαράζει ή ἴδια ή καρδιά του στο θέαμα των παθῶν, του θανάτου τῆς θάλασσας. Με πόση φκαρίστηση θα απομάκρυνε τώρα τις πέτρες τις σκληρές για να δῶση ξανά στα κύματα τή λευτεριά τους!

Αργά! Οὔτε στεναζόνε τα κύματα οὔτε πια παρακαλόνε: πόσο φοβερό το χάσιμο τῆς λευτερίας: άρίφνητα τα θέματα στον τάφο, γλυκειά για τους νεκρούς ή έγδικηση.

Και πάλε σκοτεινά από τή φουρτούνα προσκαλεσμένα, δαρμένα μαζεύονται γιγάντια και ρίχνονται με όρμη κατά πάνω στο μαύρο βράχο.

Και συλλογιέται κανείς: Τώρα ή ο βράχος ο κρύος θα τσακιστῆ ή ή θάλασσα θα γίνη ένας γιγαντένιος τάφος.

Ορμούνε περήφανα: σπρώχνουνε όλα μαζί το βράχο κι ο βράχος τα διώχνει από πάνω του, τα κύματα με πιμονή κολώνουνε μιὰ και πάλε ξαναγυρίζουνε, λυσσασμένα. Χάος γίνεται: χάνεται σε διήχη κάθε μορφή: ένας στεναγμός, μιὰ βροντή σηκώνεται από τή θάλασσα που βγαίνει από τον πάτο της και φαίνεται να γγίζη τον ούρανο.

Συντρίμια πέφτει ο μῶλος.

Στο τελευταίο γιουρούσι καμιά αντίσταση. Οί βράχοι γκρεμίζονται, τους καταπίνει ή θάλασσα, τα κύματα, τα παλληκάρια. «Αφροστεφάνωτο πτώμα, μακριά» κράζει ή θάλασσα φοβερίζοντας αἰτός ο τάφος ανήκει στα κύματα που θυσιάσανε τή ζωή τους παλληκάρια για να δῶσουνε ζωή στους άλλους που τους αξίζει να ζῶνε».

Και μακριά από κεί, στα πλέον βαθειά της όπου οὔτε μιὰ παιχνιδιάρικη άχτίδα ήλιου δέν φτάνει, ανοίγεται ή θάλασσα, δέχεται μέσα της ο,τι έπρεπε στον πόλεμο και πάλε κλείνει χωρίς νάφήση σημάδι.

Αλλάζει πλατειά ή θάλασσα. Νικημένη των όχτρῶν ή δύναμη ή σκληρότητα. Τα κύματα λυγρότερα κυλιόνται, γυαλίζουνε και λάμπουνε χαρωπά! Τραγουδούνε σαν πρώτα μά πιο δυνατά το τραγούδι: τραγουδούνε τή δόξα τῶ σκοτωμένων παλληκάρια που θυσιαστήκανε πολεμώντας για τή λευτεριά των άδερφιών τους: αἰώνια τιμημένοι οί πεθαμένοι που απολάψανε πάλε λευτεριά: των ζωντανῶν ή δύναμη ή ακοίμητη το καλύτερο φυλαχτό τῆς λευτερίας εἶναι.

Ολόχαρος καθόμουνε στο πλοίο κ' ή μεγαλόπρεπη λαϊκή παράδοση άντηχούσε στην ψυχή μου.

Με σεβας κοιτάζα τα λυγρότερα κύματα που φτυχισμένα μέσα στη δύναμη και στην καταλύτρα παλληκάρια τους λαμποκοπούσανε. Πάνω μου ο γαλάζιος θόλος του ούρανοῦ και κάτω μου και γύρο μου ή ατέλειωτη άχαλίνωτη θάλασσα. Ένα μαλακό φῶς λεπτού Μαγιατίτικου ήλιου χυνότανε άπάνω της.

(Μετάφραση από το Γερμανικό).

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ

ΡΩΜΑΙ·ΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ *

Ένα τόπο προσυήματος για κάθε άνθρωπο τῆς τέχνης και τῆς σκέψης, ένα παγκόσμιο μουσείο ανοιχτό σε κάθε έρη περιέργεια, να τί ζητάει από την Ελλάδα ή Ευρώπη ολόκληρη. Κ' ή Ελλάδα δέν φαίνεται καθόλου δυσαρεστημένη από μιὰ τέτοια έπιθυμία που δέν μπορεί να τῆνε βλάβη, και που δυναμώνει τήν εκπαιδευτική της πρόληψη. Μά δέν περιορίζεται ως εδώ και ξεπετιέται ακόμα επιμένοντας ν' αναγνωριστεί—σύφωνα με τή σωστότατη έκφραση του κ. de Coubertin—ως ή μόνη αναγεννητρα δύναμη για τα Βαλκανικά κι' Οθωμανικά έθνη. Η ιδέα έχει την αξία της. Πριν όμως απ' αυτά χρειάζεται έξάπαντος να καλητερέψη κάπως τα προσόντα του τωρινού Έλληνισμού, που δέν είναι ακόμα τόσο βέβαιος για τή διεύθυση που πρέπει να δῶση στις αναχτητικές του όρμες. Το πρόβλημα, απ' την αισθητική του όψη, εἶν' άρκετά σύνθετο. Κι' έτσι μάς φανερώθηκε σ' όλο του το μεγαλείο το κάπως αίνιγματικό και συγκεχυμένο που μάς παρουσίασε το φανταχτερό θέαμα, τ' άρχαιο μαζί και περίσσια καινούριο, των ξαναγεννημένων Ολυμπιακῶν άγῶνων.

α' Ο πανελλήνιος Ζεύς εύλογεί τας θεωρίας των προσκυνητῶν. Και υπό την αιγίδα του δέν υπάρχουν πλέον Αθηναίοι και Σπαρτιάται, Δωριείς και Ίωνες, Κορίνθιοι, Αργεῖοι, Θεσσαλοί. Είναι όλοι τώρα πο-

* Δημοσιεύτηκε στο τελευταίο φυλλάδιο του «Mercure de France» (15 του Μην, 1906).

λίται μιὰς μεγάλης ήθικῆς πατρίδας. Είναι Πανέλληνες.»

Νά λοιπόν μιὰ περίπτωση που μπορεί να τῆ μεταχειριστῆ αξιόλογα ο Έλληνισμός, για ν' αποδείξη τή δύναμη και την ενότητά του, με την άναστημένη αἰτή λαμπρότητα μιὰς γιορτῆς που το πνεύμα της βρίσκεται ακόμα ελίζοντανε σε κάθε φροντίδα και σε κάθε προσπάθεια, για τή τελεία μόρφωση του ανθρώπου. Και ξανακλώνει στους καιρούς μας ολόκληρη ή Έλληνική φιλοσοφία για να ταχτοποιήση όλες τις άρετές. Γιατί ή γυμναστική είναι άδερφή τῆς διαλεκτικής κ' ή σοφία του Πλάτωνα βρίσκεται τόσο μακριά απ' την καθαρή σοφιστεία, όσο κ' ή επιστημονική άσκηση απ' το μανιακό άθλητισμό. Μά δέν φτάνει μόνο να σπουδάζουμε τον Αριστοτέλη και τον Πλάτωνα. Το παρόν κρίνει μιὰ του το καλύτερο μάθημα και για να νιώση κανείς βαθειά τήν νεοελληνική ψυχή πρέπει πρώτα να γνωρίση το άνθος τῆς Έλληνικῆς ζωῆς. Κι' αυτό το κατάλαβε ή Κα Καλλιρόη Παρρέν όταν εμπνεύστηκε από την άνήσυχη και πολυτάραχη εικόνα των Ολυμπιακῶν άγῶνων, για να γράψη τή «Μάγισσά» της. Κρίμα μόνο που μ' όλες τις τερπνότερες ψυχολογικές παρατηρήσεις δέν μπόρεσε να μη παραστρατήση απ' το κύριο θέμα που κι' αυτό καθ' έαυτο ήταν πολύ λίγο ρωμαίικο. Στη Μίς Άννα Κούζλεϋ, ο Καμπύσης αλλιώς σκέφτηκε και πέτυχε, από μιὰ έποψη Τέχνης, καλύτερα. Υπάρχουνε, βλέπετε, τριών ειδῶν ξεχωριστές αντίληψεις στη σημερινή ψυχή του Ρωμιού: Η παράδοση των περασμένων, ή μόδα του κοσμοπολιτισμοῦ, και το λαϊκό ψυχόρημο. Το τελευταίο τουτε μ' όλο το λυσσασμένο πόλεμο που το κάνει ή επίσημη λογιολογία, φαίνεται πως είναι από τα τρία το πραγματικά ζωντανό. Μά ή παράδοση δέν φτάνει μονάχη της για το ξεπέταγμα τῆς σύγχρονης πνευματικῆς ζωῆς. Για τουτο ή Ρωμισύνη που στη καρδιά των νεωτεριστῶν δημοτικιστῶν φανερώνει, ότι ή μοῖρα της δρίζει, στυλώνεται υπέρμαχη ολόκληρου του Έλληνισμού και μαζί με τον Παλαμά, τον Ψυχῆρη και τον Πάλλη τραβάει κοντά της κάθε νεωτεριστικό πνεύμα. Έχω μπρός μου τον πρώτο τόμο τῆς «Ιστορίας τῆς Ρωμισύνης» του Αργύρη Έφταλιώτη, που άπλώνεται απ' τή Ρωμαϊκή καταχτηση ως το θάνατο του Ιουστινιανού. Κι' από δῶ έννοοῦμε τήν επίδραση που είχε ή Λατινική ζωή στη γέννηση του μεταλλαγμένου Έλληνικού πνεύματος, που ζητάει μιὰ καινούρια θεά και θρονίζεται στην Πόλη αφού άφισε τήν Παλλάδα να πεθάνη στη σκληρωμένη Αθήνα.

Λοιπόν το πρόβλημα του παρόντος τώρα που ή Ελλάδα συμαζώνεται πάλι γύρω στην ξαναγεννημένη Αθήνα είναι τουτο: Υπάρχει έλπίδα ν' άναστηθῶνε οί θεοί; Ο άνεμος που φυσάει απ' τή Γαλλία μάς λέει ναί! Μά ή Ελλάδα είναι πρώτα Χριστιανική και φυσικά το ζήτημα είναι κάτι περισσότερο από έν' άπλο καπρίτσιο αισθητικής.

Οί θεοί γεννιόνται στην ανθρώπινη φαντασία μοναχά όταν είναι άγνή από κάθε βάρβαρη πρόληψη. Έτσι το θέαμα των Ολυμπιακῶν άγῶνων μόνο σ' ένα περιβάλλον αλλοιώτικα προετοιμασμένο μπόρῶσε να εμπνεύση ωραίες σκέψεις.

Όσο για μένα δέν βρήκα τίποτα καλύτερο για να ξαναζωντανέψω το παρελθόν απ' το ν' ανοίξω τις ωραιότερες σελίδες τῆς Ιλιάδας του Πάλλη. Ο μαγεμένος στίχος του, που λές πως κυλάει απ' το στόμα κάποιου φουσταναλλά τραγουδιστῆ, μ' έκανε να φανταστῶ τον Άχιλλέα κάτω στο Στίβο του Σταδίου

Ο,ΤΙ ΒΛΕΠΕ

—Ο κ. Σιμόπουλος τόσο συγκινήθηκε με τη δωρεά του Χρόνη, που άμέσως παρακάλεσε τον κ. Σκουζέ νάν του στείλει το παράσημο.

—Μπορούσε, θαρρούμε, να συγκινήθει κι αλλιώςτικα ο κ. Σιμόπουλος, να δώσει δηλ. κι αυτός κάτι για τον Έθνικόν Στόλο, κι όχι μόνο τη συγκίνησή του και το παράσημο, που δέν του κοστίζουν δά και τίποτα.

—«Όσο μάλιστα για το παράσημο, δέν έχει και τόση αξία, καθώς τό καταντήσαμε, αφού τό παίρνουν όχι μόνο όσοι δίνουν κάτι στό ταμείο του Έθν. στόλου, μά κι όσοι τραβάνε παράδες άπ' αυτό.

—Μαθαίνουμε πως ή διάλεξη για τό Σύλλογο των Εισαγγελέων πούγινε δυό φορές Ιαζμα τώρα, θά ξαναγίνει και τρίτη φορά, στό Στάδιο πιά, «κατ' άπαίτησιν πολλών οικογενειών και καιρού επιτρέποντος».

—Ο Θεός να μίς φυλάει μήπως ο συγγραφέας της τήν κάνει κι ανάγνωσμα.

—Ο κ. Στάης κηρύχτηκε κατά της Εύρείας... για να ικανοποιήσει τη συνείδησή του, καθώς είπε προχτές στη Βουλή.

—Τά επιχειρήματά του ήταν τόσο δυνατά που καταπλήξαν τη Βουλή. Ότα μάλιστα είπε πως με την εύρεία εκλογική περιφέρεια θά χαλαρωθούν οι δεσμοί μεταξύ βουλευτών κ' εκλογέων, από τα γέλια λίγο έλειψε νάχουμε και δυστυχήματα.

—Κάποιος άλλος φώναζε πως θά χαλαρωθούν οι δεσμοί. Τρίτος πως δέν θά μπορούνε να γίνονται εύκολα οι συνδυασμοί. Τέταρτος πως θά υπονομεύονται έτσι οι ρουσφετισμοί.

—Δεσμοί, θεσμοί, συνδυασμοί, ρουσφετισμοί, όλα βλέπετε τό ίδιο πράμα είναι και πρέπει να προστατευτούν άπό τον κ. Στάη και τους όμοιους του.

—Σ' δλη αυτή τη λογοπλημμύρα άκούστηκε και μια έξυπνάδα. Μίλουσε ο βουλευτής Βόλου κ. Γάτος, δια θυμώνει ο κ. Μπουνούρης και φωνάζει:

—«Κύριε Πρόεδρε, δέν διατάζετε αυτόν τό Γάτο να σωπάσει»;

—Ο κ. Γάτος θύμωσε, ενώ έπρεπε πρώτος αυτός να σκάσει τα γέλια.

—Ο μακαρίτης ο Ντεληγιάννης γίνεται κι ανάγνωσμα και χαρακτηρίζεται ως αγλυκώτατος έθνικος γέρων». Νά λοιπόν που κάτι θά κερδίσει ή μνήμη του κι από την άναγνωσματοποίησή του.

—Νά δούμε τώρα πως θάν τονά χαρακτηρίσουν, όταν του στήσουνε τον άδριάντα του.

—Τήν παρασμένη Τετάρτη, τά μετάνυχτα, τη στιγμή που ο Ράλλης μέσα στη Βουλή έλουζε πατάκορφα με βρισιές ταβέρνας τον πρωθυπουργό, κάποιος βουλευτής έδρισε συνάδερφό του «άναιδέστατο».

—Ο Ράλλης τόσο θύμωσε, που κατέβηκε από τό βήμα και δήλωσε πως δέν ξαναεβαίνει ά δέν πάρει πίσω ο βουλευτής τη βρισιά.

—Βλέπετε, ο Ράλλης θέλει νάχει σ' όλα τό μονοπώλιο, και στις βρισιές άκεία.

Ο ΙΔΙΟΣ

ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ

κ. Περιέργο. Τά επιγράμματα του κ. Ζουφρέ που τυπώσαμε στό 197 φύλλο είναι τό ένα για τον ποιητή κ. Πορφύρα και τάλλα για τό σοφό κ. Καμπάνη. Τό σημερινό είναι για τον γιατρολόγο κ. Παύλο Νιρβάνα. «Όλοι αυτοί, κ' οι τέσσερεις, είναι στενοί φίλοι και συνεργάτες στό «Ηλύσια», ώστε τά επιγράμματα, βλέπετε, είναι φιλικά κειράγματα χωρίς να κρύβουν κανένα κακό σκοπό.—κ. Στ. Ταγαμά. Είναι προσωπικό και δέν δημοσιεύουμε. Πήγαίνε τό στόδο «Καιρούς» που δημοσιεύουν προσωπικές διατριβές, με πληρωμή πάντα.—κ. Στ. Σαβ. και Γ. Βουλ. Κέρκυρα. Λάβαμε τις συντροφές και σάς εύχαριστούμε.—κ. Λ. Στεφ. Για τη «Μαργαρίτα Στέφα» θά γράψει ο Έρμονας.—κ. Αυδ. Ποδ. Σά παρακαλούμε να περάσεις από τό γραφείο. Είναι άνάγκη.—κ. Β. Άντρ. Σ' εύχαριστούμε για τό φιλικό γράμμα. Όσο για τό δήγμα, θέλει λίγο διόρθωμα και σε παρακαλούμε να περάσεις κανένα άπομειήμερο 3—4, άπό τό γραφείο νάν τά πούμε.»

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ

ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΝ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1906

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Ταμείον Ε'ς μεταλλικόν
Τραπεζικά γραμματία 'Ιονικής Τραπεζης
Κεραματικά διδραχμα και μονόδραχμα
Εξωτερ. λογαριασμοί. (Αντίτιμον μεταλ. εις Τραπ. το εξωτερικόν
(Προϊόν εκδοθέντος 'Εθν. Δαν. εις χρ. 'Ελ. Σι-
δρ. 4 ο]ο του 1902
Δάνειον προς τήν 'Ελλ. Κυβέρν. επ' αναγκαστική κυκλοφ. τραπ. γραμ.
» » » διδραχμων και μονοδραχμων
Έντοκα γραμμ. 'Ελλ. Διμ. εις Τραπ. γραμματία
'Ομολ. 'Εθνικων δανειων (Εις χρ. δρ. 23,760,690.75
(» τραπ. γραμ. » 28,878.900.—

ΠΑΘΗΤΙΚΟΝ

Μετοχικόν Κεφάλαιον
Αποθεματικά κεφάλαια
Τραπεζικά γραμματία εν κυκλοφορία :
I. Διά λ)σμόν τής Κυβερνήσεως δρ. 67,778,575.42
II. » » Τραπεζης 41,047,266.35
Κεραματικά γραμματία διδραχμα και μονόδραχμα
Καταθέσεις άνευ τόκου εις μεταλλικόν
Καταθέσεις άνευ τόκου
Έπιταγαί πληρωτέα
Μερίσματα πληρωτέα
Καταθ. Δημ. δια χορηγήσεις δανειων κατά τον ΒΦΜ' νόμον
Διέθν. Οικ. Έπιτροπή λ)σμός καταθ. εκ δημ.
ύπεγγ. προσ. (Εις χρυσ. δρ. 863,615.39
(» τρ. γρ. » 9,546,833 84

Table with 2 columns: 30 'Απριλίου 1906 and 31 Μαρτίου 1906. Rows include various financial figures for the National Bank of Greece.

Έν Αθήναις τη 8 Μαΐου 1906

Ο Διευθυντής του Λογιστηρίου Π. Α. ΚΟΥΤΣΑΛΕΞΗΣ